
2001年成人高考全国统一考试地理卷及参考答案 PDF转换可

能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/222/2021_2022_2001_E5_B9_

B4_E6_88_90_c66_222978.htm 一、 选择题（共80分） （一） 

单项选择题：本大题共40小题，每小题2分，共80分。在每小

题给出的四个选项中，只有一项是正确的。请把正确选项前

的字母填在题后的括号内。 1、 气候的三大要素是 A、温度

、气压、风力 B、气温、降水、气压 C、气压、气温、温度 D

、风力、降水、气温 [ ] 2、 下列各项中，对“国土资源”所

涵盖的内容表达比较完整的是 A、土地资源、水资源 B、领

土、领海、领空 C、劳动力资源和自然资源 C、各种自然资

源 [ ] 3、 衡量地表形态的高度标准是 A、丘陵相对高度一般

不超100米 B、高原绝对高度一般在2000米以下 C、山地相对

高度一般在1000米以上 D、平原绝对一般在50米以下 [ ] 4、 

下列食品生产，最接近消费市场的是 A、面包生产 B、茶叶

加工 C、甜菜制糖 D、沙丁鱼罐头制造 [ ] 5、 我国沿长江工

业带形成的主要因素是 A、矿种齐全 B、农业生产水平地区

差别小 C、水陆运输便利 D、能源储量大 [ ] 6、 当地球公转

经过近日点时，我国出现的地理现象是 A、华南一带进入梅

雨季节 B、冷空气加强并频频南下 C、白昼越来越长 D、江淮

地区出现现伏早天气 [ ]7、 我国一些大城市在利用地下水资

源时，为避免地下水漏斗区的出现与城市地面的下沉，采取

了回灌等措施。这一实例说明了 A、人地关系始终是对立的

B、资源利用与环境保护是可协调的 C、地下水的数量是恒定

的 D、人与环境的关系是一直不变的 8、 有利于日本经济发

展的环境资源条件是 A、沿海良港众多、水力资源丰富 B、



冲积平原广阔、矿产资源丰富 B、地壳比较稳定、森林资源

丰富 D、河流源远流长、鱼类资源丰富 [ ]9、 亚洲各种气候

类型中，范围最广的是 A、热带季风气候 B、亚热带季风气

候 C、温带季风气候 D、温带大陆性气候 [ ] 10、黄山作为旅

游胜地的主要特色是 A、历史文化资源丰富 B、自然景色奇

秀 C、革命纪念地较多 D、民俗风情独特 [ ]11、全球约80%

的地震和约85%的活火山公布于 A、北冰洋地区 B、太平洋地

区 C、大西洋地区 D、印度洋地区 [ ]12、我国已建成的最长

的高速公路是 A、沈阳-大连高速公路 B、北京-上海高速公路

C、广洲-深圳高速公路 D、厦门-神州高速公路 [ ] 13、德国

工业布局的变化主要表现在 A、高新技术产业趋于平衡 B、

轻工业分散趋于集中 C、新兴工业主要集中于南部地区 D、

“煤铁复合型”产业东移 [ ]14、我国西北地区风沙灾害严重

的根本原因是 A、修建铁路 B、植被稀疏 C、河网密度小 D、

气候干旱 [ ]15、东南亚地区世界著名的物产有 A、可可、稻

米、铜、石油 B、橡胶、玉米、铜、石油 C、橡胶、稻米、

锡、石油 D、橡胶、稻米、铜、咖啡 16、我国“黑河-腾冲”

一线是 A、汉民族和少数民族分布的界线 B、反映人口密度

差异的界线 C、农业区和畜牧区的界线 D、山地、高原和丘

陵、平原的分界线 [ ]17、澳大利亚的小麦种植与养羊混合农

业区，主要位于 A、北部热带草原区 B、东北部热带雨林区 C

、中西部热带沙漠区 D、东南部亚热带草原区 [ ]18、夏季风

使我国 A、普遍高温 B、气候复杂多样 C、东部地区干旱严重

D、东部地区先后进入雨季 [ ]19、非洲大型野生动物园主要

分布于 A、热带草原、热带沙漠 B、热带草原、温带森林 C、

热带雨林、热带草原 D、热带雨林、温带草原 [ ]20、斯堪的



纳维亚半岛、伊比利亚半岛和波兰三个地区的国家的主要居

民语言所属的语族依次是 A、日耳曼语族、拉丁语族、斯拉

夫语族 B、拉丁语族、印欧语族、斯拉夫语族 C、斯拉夫语

族、拉丁语族、日耳曼语族 D、斯拉夫语族、日耳曼语族、

拉丁语族 [ ] 21、影响商业中心形成的条件是 A、人口稠密、

消费量巨大 B、自然资源丰富齐全 C、气候条件适宜 D、科技

基础雄厚 [ ]22、我国长绒棉主要产区是 A、江汉平原棉区 B

、黄淮平原棉区 C、西北内陆棉区 D、长江下游棉区 [ ]23、

形成地理环境非地带性差异的主要因素是 A、纬度位置和太

阳辐射不同 B、受不同的气压带和风带影响 C、海陆分布和

地表起伏的差异 D、人类活动对下垫面状况的改变 [ ]24、在

沉积作用中，没有明显分选现象的沉积是 A、流水沉积 B、

风力沉积 C、海浪沉积 D、冰川沉积 [ ]25、汽车工业的各生

产部门往往集中布局，其主要原因是 A、内部协作关系的要

求高 B、需要一致的自然环境条件 C、便于工业三废处理 D、

生产原料的分布相对集中 [ ]26、南美洲丰富的水能资源主要

分布于 A、山地和平原的接触带 B、高原和平原的接触带 C、

干支流汇合处 D、大河下游地区 [ ]27、美国农业带形成的主

要因素是 A、农业技术水平和劳动力资源 B、种植历史和经

营方式 C、自然条件和市场需求 D、交通运输和对外贸易 [

]28、下列四组地理事物中，全部位于台湾省的是 A、火烧案

、浊水溪、大屯火山群 B、从化温泉、日月潭、郑成功祠 C

、梵净山、莺歌海盐场、阳明山 D、天涯海角、妈祖庙、阿

里山 [ ]29、全球降水量最多和最少的地带分别是 A、赤道低

压带、极地高压带 B、西风带、副极地低压带 C、赤道低压

带、副热带高压带 D、西风带、信风带 [ ]30、下列四组自然



资源中，具有地带性分布规律的是 A、气候资源和矿产资源

B、水资源和矿产资源 C、生物资源和气候资源 D、矿产资源

和土地资源 [ ]31、南极洲附近海域最丰富的生物资源是 A、

海豹 B、鳞虾 C、鲸 D、企鹅 [ ]32、我国花生、油菜籽产量

最大的省份，分别为 A、山东、四川 B、青海、湖北 C、黑龙

江、湖北 D、河南、甘肃 [ ]33、我国“西气东输”工程的意

义重大，与环境保护直接相关的是 A、解决东部地区能源短

缺 B、改善东部地区能源消费结构 C、提高西部地区人民生

活水平 D、拉动国民经济增长 [ ]34、南亚三个内陆国家是 A

、印度、尼泊尔、巴基斯坦 B、巴基斯坦、不丹、孟加拉 C

、印度、尼泊尔、锡金 D、尼泊尔、锡金、不丹 [ ] 35、我国

“西电东送”工程中，输送到华南地区的电能，其发电方式

主要是 A、地热发电 B、石油、天然气发电 C、煤炭发电 D、

水力发电 [ ]36、修建青藏铁路所面临并须克服的主要地貌障

碍是 A、冰川纵横 B、溶洞众多 C、冰土广布 D、泥石流频发

[ ]37、我国实施西部大开发战略的根本目的在于 A、解决西

部地区的农业生态问题 B、加强西部地区的资源开发利用 C

、治理风沙，减少其对东部地区的危害 D、缩小东、西部地

区的经济差异 [ ]38、香港在世界上的经济地位，主要表现为

A、信息和金融中心 B、船舶制造中心 C、电脑零配件中心 D

、高级建材生产中心 [ ]39、下列四组资料中，表示地中海气

候类型的是 40、根据下列各概念的相互关系，图中大、中、

小椭圆依次代表A、海陆间循环、内陆循环、海上内循环B、

地下水、潜水、承压水C、风海流、密度流、补偿流D、陆地

水、地表水、冰川 二、非选择题（本大题共8小题，满分70分

）41、读下列地形图，回答（7分）： （1） A图所表示的地



貌为_____，该地的盛行风向为_____。这种地貌对土地资源

造成的危害是_____，治理的措施有_____。（2） B图中，A

处河流由_____（方向）流向_____（方向），B处河流

由_____（方向）流向_____（方向），C水库与D水库的高差

为_____米。42、读黄河流域示意图，回答（8分）：（1）将

图中字母所代表的地理事物名称填在相应空格内：A

、______（河名）B、______（水利枢纽）C、______（灌区

）D、______（灌区）（2）黄河泥沙主要来自其___游地区

，对该地区实施的__工程是根治泥沙的重要措施。（3）黄河

水量不足，为满足下游地区的用水，国家已决定实施______

工程，从______调水解决黄淮海流地区缺水问题。 43、读图

，分析回答（7分）：（1）A区分布着世界面积最大的______

；人类大量砍伐，将导致全球气候的______效应增强。（2）

该国人口、城市和工业主要分布在______部，这里工业发展

的有利条件是______。（3）该国是世界______作物重要生产

国和出口国。 44、读图，回答（10分）：（1）将图中字母所

代表的地理事物名称填在相应空格内：①邻国：A________

B________②铁路：C________ D________③油田

：E________ F________④农业：G处的粮食作物是________

H处的经济作物是________ （2）把博斯滕湖水调往塔里木河

下游地区，其意义在于________。 45、读我国东南沿海某地

形剖面图，回答（9分）： （1）填表：将下列选项前的字母

填入相应的空格内（每空填一项）： 甲地乙地丙地丁地戊地

适宜的农业生产方式 A、水产养殖与捕捞 B、发展林木业 C、

果树栽培 D、捕捞生产 E、种植业 F、放牧（2）如果采用不

合理的利用方式，可能会发生水土流失的地方是______地；



可能会产生沙化现象的地方是______地。（3）为减少灾害和

保护环境，在沿海地带应种植______林；在丁地和戊地实

行______期，以保护渔业资源。46、读图，分析回答（9分）

：（1）图中所示地区是世界上最大的______供应地，其生产

国主要分布在______沿岸，该资源主要输往______（国家）

和______地区。（2）尽管本区地处“三洲五海”之地，但由

于常年受______的影响，气候呈现______特征，因此______

农业是本区农业的基本特点。（3）西区居民绝大部分

属______人，信仰______教。 47、下面A、B两组图表分别是

发展中国家、发达国家1980年和2025年（预测）人口年龄结

构金字塔示意图。读图回答（9分） （1） 比较A组图表

，2025年19岁以下人口比例将______，60岁以上人口比例

将______，表明人口出生率不断______，人口的年龄结构趋

向______。（2） 比较B组图表，2025年20~49岁的人口比例

将______，其对经济发展的直接影响是______，并导致世界

上人口主要由______流向______。（3） A、B两组图表明，

发展中国家、发达国家的性别比例表现为______；从人口年

龄角度分析，发展中国家和发达国家共同面临的问题

为______。48、观察下图，回答（11分） （1） 图中所表现

的景象是水循环过程中的______环节，图中景象与自然过程

相比，显著不同在于______。（2） 图中污水处理厂的污水

来自______、______两个方面。（3） 图中达标水排放口与

污水进入口相比，水中的______将会增加，______、______

将减少。加速污水处理的环境因素有______、______。（4）

面对水污染问题，人们在用水过程中，一方面要注意______

；另一方面要注意______。地理试题参考答案及评分标准 一



、本大题共40小题，每小题2分，满分80分。1、B 2、C 3、A

4、A 5、C 6、B 7、B 8、A 9、D 10、B11、B 12、B 13、C 14

、D 15、C 16、B 17、D 18、D 19、C 20、A21、A 22、C 23

、C 24、D 25、A 26、B 27、C 28、A 29、C 30、C 31、B 32

、A 33、B 34、D 35、D 36、C 37、D 38、A 39、A 40、D三、

非选择题：本大题共8题，共70分。41、本题7分（1）风沙地

貌（或沙丘、沙漠）（1分） 西北（1分） 沙漠化（1分） 植

树种草（或设置防沙障）（1分）（2）西南 东北（两空都对

得1分） 东北 西南（两空都对得1分） 13（1分）42、本题8分

（每填对一处得1分）（1）A、渭河 B、小浪底 C、宁夏 D、

河套（2）中 水土保持（3）南水北调 长江（丹江口水库或长

江支流也对）43、本题7分（1） 热带雨林（1分） 温室（1分

）（2） 东南（1分） 近原料（或燃料）地、消费区，且交通

便利（3分）（3） 热带经济（1分）（咖啡、甘蔗也对）44、

本题10分（1）（每填对一处得1分）①邻国：A、哈萨克斯坦

B、塔吉克斯坦 ②铁路：C、兰新线 D、南疆铁路 ③油田：E

、克拉玛依油田 F、南疆油田 ④农业：G、春小麦 H、棉花 

（2）为了解决下游地区生态环境问题（或为了保持塔里河绿

色走廊、或解决水量地区分布不平衡或其他合理答案）（2分

） 45、本题9分（每填对一空得1分）（1） 甲地乙地丙地丁

地戊地 BCEAD（2）甲地（答乙地也对）；丙地（3）沿海防

护；休渔期46、本题9分（每填对一处得1分）（1）石油 波斯

湾 日本 西欧（2）副高（或信风） 炎热干旱 灌溉（3）阿拉

伯人 伊斯兰教47、本题9分（1）降低（1分） 增多（1分） 下

降（1分） 老化（1分）（2）降低（1分） 劳动力减少（1分

） 发展中国家 发达国家（两空都对得1分）（3）平衡（1分



） 人口老龄化（1分）48、本题11分（每填对一处得1分）（1

）地表径流 人类活动的参与和影响（人类控制）（2）生产

（工人） 生活（城镇）（3）溶解氧 藻类 细菌含量（或混浊

度等） 日光 风（4）减少污水排放 节约用水（次序颠倒也可

） 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访

问 www.100test.com 


